



佛学启蒙

第六课 宏法利生的事业（一）



佛陀成道后，便准备他应做的事情，他要以伟大的慈悲心和深邃的智慧，宣扬真理，帮助众生离苦得乐。

于是他离开菩提伽耶，到波罗奈国的鹿野苑去教化乔陈如五位从前随他修行的青年。他们闻佛说四圣谛法得道后，成为五比丘。这是佛教最初三宝的成立，教史上称这次说法为〈初转法轮〉。

又有波罗奈国俱梨迦长者的儿子耶舍，和五十个同伴，一齐随佛出家。俱梨迦长者夫妇也皈依佛陀，成为最早的优婆塞和优婆夷。

接着佛陀独自到迦耶去，度化三迦叶兄弟，他们是拜火教领袖，也是著名的宗教师。大哥叫优楼频螺，有五百徒众；二弟名伽耶迦叶，三弟叫那提迦叶，各有二百五十徒众。合共一千徒众集体跟佛陀出家，大大提高佛陀的声望。

佛陀带了三迦叶兄弟，和徒众千人，到摩竭陀国去，频婆娑罗王恭敬迎接，虔诚皈依，成为皈依佛陀的第一位国王。并且建筑竹林精舍，献给佛陀与比丘们，这是教史上第

一座寺院，也是佛陀在古印度南方说法的根据地。

佛陀在竹林精舍说法，王舍城内的著名宗教师舍利弗和目建连，也因为崇敬佛陀所说的缘起真理，联合他们的徒众二百人，跟佛出家。舍利弗智慧第一，目建连神通第一，都是佛陀转法轮的重要助手。

不欠，有摩竭陀国大富长者的儿子摩诃迦叶，也来皈依佛陀，成为头陀第一的尊者，佛陀涅槃后，他继承了佛陀的遗钵，领导僧团。

问答

1. 佛陀成道后先到什么地方？度化什么人？
2. 佛陀第一次说什么法？教史上称为什么？
3. 教史上的最早优婆塞和优婆夷是谁？
4. 第一个皈依佛陀的国王是谁？他建立了什么道场？
5. 佛陀度化那三兄弟后使他的声望提高？
6. 舍利弗和目建连为何跟从佛陀出家？他们对佛陀有何帮助？
7. 佛陀涅槃后由谁继承遗钵？